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| . Than anat a veure,

Revestint la forma del plural, Padjectiu’ for 4, entre
d’altres significats, el que el Diccionari Fabra defineix
amb els termes seglients: «els unsi els altres sense excepeid
(collectiu universal)». Exemples de I'is de o amb aquest
significat poden ésser les oracions Tos els angles d'aquest tri-
angle son aguts, Tbteﬁsles galledes eren plenes, Tots els amics
tambe el cas en qué els elements
sobre els quals es fa una afirmaci6 global, sense cap excep-

'¢i6, son representades per un simple numeral: Tots dos eren

bons, Totes tres van dir que si, Com és ben sabut, en aquestes -

~ oracions és imprescindible 1's de Padjectiu tof, i no es con-
, Sidera admissible la substituci6 que alguns fan d’aquest mot
" per larticle definit: «Els doseren bonsy, *© - :

. Si convenim, que en aquests casos, fof (&s a dir, fots 0

C totegms:":%nﬂim «els uns i els altres'sense excepci6», n'hem

oure que en oracions negatives, formades amb la
particula no, el significat d’aquests mots esdevé «momés un

. cert nombre dels uns i els altres», &s & dir, que alld que es

nega ¢s la manca d’excepcié en Pafirmacié que s’atribueix &

.un conjunt d’elements. Per tant,"entenem que Toies les

LY

&alledes no eren plenes significa que només un cert nombre

de galledes —normalment hom vol dir i sinterpreta 1a ma-

_joria— eren plenes. I en l}%gir, en un treball en qué hom es
: e

refereix a dues croniques determinades, ‘«totes dues no es

- caracterilzen precisament per la seva elevada credibjlitat ci-
- entifican, tenim dret a esperar que hom ens digui tot seguit
; quina de les dues ¢s la que mereix aguesta credibilitat; i

com que no se’ns aclareix-aquest punt, en deduim que el
que segurament vol dir I"autor és que «cap de les dues no
wgmcleﬁtzaperlasevqcredﬂ;dxtabn. S ,
clar, doncs, que si modifiquem una oraci6 formada
amb el collectiu universal sor per mitja de la particula no en

. Tesulta una negaci parcial, i que si'aquesta negacié ha d’és-

~ #res no diuen la veritar Y Cap

ser total cal substituir tozs 0 fotes {per cap sense prescindir, a
més, de la particula negativa), Tots tres diven la veritay, Tots
ap dels tres no diu la veritar, Perd
caldria precisar, encara, quin ha d’ésser el lioc adequat que -
ha d’ocupar, en el SE$E cas, la particula no: idavant el verb
0 davant tof5 0 totes? Es a dir: Tots tres no diven la veritat o
No tots tres diven la veritat? Ens sembla evident que depén

- del context: la primera oracid, Tbs fres no diven Ia verita,

escauria mes aviat com a contradiccié d*una afirmacié ante-
rior o del que algi suposava o donava a entendre, | la
ﬁgcm, No tots tres diuen la veritat 'entenem més com una

Irmaci¢ inicial, independentment del que s’hagués dit
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